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7/108: Cân chính xác 0,75g đá vôi cho tác d ng v i 100ml HCl 0,1N ụ ớ
đ nh l ng acid th a b ng 20ml dung d ch NaOH 0,105N. Tính ph n ị ượ ừ ằ ị ầ
trăm CaO có trong đá vôi.

•Tóm t tắ
0,75g đá vôi 

100ml HCl 0,1N

20ml NaOH 0,105N

%CaO / Đá vôi = ? 
(%)

PTP :Ư

CaCO3 + 2HCl                                   CaCl2 + CO2 + H2O

NaOH + HCl                                       NaCl + H2O 

CaO + 2HCl                                        CaCl2 + H2O

nHCl = CM . V = CN. n .V = 0,1.1.0,1 = 0,01 (mol)

nNaOH = CM . V = CN. n .V = 0,02.1.0,105 = 0,0021 (mol) = nHCl dư

nHCl ph n  ng = nả ứ HCl – nHCl d  = 0,01 – 0,0021= 0,0079 (mol)ư

 => nđávôi = 0,0079 / 2 = 0,00395 (mol)

mCaO = n.M = 0,00395.56 = 0,2212 (g)

% CaO =  (mCaO/mđá vôi).100% =  (0,2212/0,75).100% = 29,49 (%)
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8/108: Thêm 25 ml dung d ch AgNOị 3 0,1248 N vào 20 ml dung d ch ị

NaCl. Chu n đ  AgNOẩ ộ 3 d  h t 11,54 ml dung d ch NHư ế ị 4SCN 0,0875N. 
Tính n ng đ  P c a dung d ch NaCl.ồ ộ ủ ị
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VH2C2O4= 25 ml

VNaOH= 12,58 ml

NNaOH = ? (N)

6/118: Đ  xác đ nh n ng đ  dung d ch NaOH ng i ta hòa tan 1,26 g ể ị ồ ộ ị ườ
H2C2O4.2H2O vào n c và thêm n c cho v a đ  500 ml dung d ch. ướ ướ ừ ủ ị

Chu n đ  25 ml dung d ch acid oxalic trên h t 12,58 ml NaOH. Tính ẩ ộ ị ế
n ng đ  N c a dung d ch NaOH.ồ ộ ủ ị
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7/118: Tính s  ml dung d ch HCl đ m đ c 37,23% đ  pha 500ml dung ố ị ậ ặ ể
d ch acid 10%ị
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8/118: Đ  pha 250ml dung d ch acid oxalic 0,1N ng i ta cân chính ể ị ườ

xác 1,728g H2C2O4.2H2O hoà tan vào n c cho đ  250ml. Tính h  ướ ủ ệ

s  hi u ch nh K c a dung d ch. ố ệ ỉ ủ ị
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9/118: H n h p g m Naỗ ợ ồ 2CO3 và NaHCO3 đ c hòa tan trong n c và ượ ướ
đem chu n đ  b ng dung d ch HCl 1M h t 12ml v i ch  th  ẩ ộ ằ ị ế ớ ỉ ị
phenolphtalein và 34ml v i ch  th  da cam methyl. Tính s  milimol m i ớ ỉ ị ố ỗ
ch t trong h n h p.ấ ỗ ợ

Tóm t t:ắ

Gi iả
+ Vì Na2CO3 là base phân ly 2 n c:ấ

Na2CO3 + HCl = NaHCO3 + NaCl (1) (Đi m t ng đ ng pH = 8,4)ể ươ ươ

NaHCO3 + HCl = NaCl + CO2 + H2O (2) (Đi m t ng đ ng pH=3,8)ể ươ ươ

+ Khi s  d ng ch  th  phenolphtalein b c nh y pH t  8 ử ụ ỉ ị ướ ả ừ 10 nên 
Na2CO3 ch  d ng l i   ph n  ng (1)ỉ ừ ạ ở ả ứ
�

      nHCl =  nNa2CO3 = CM.V = 1.12 = 12 (mmol)

+   ch  th  da cam methyl b c nh y pH   3,1 Ở ỉ ị ướ ả ở  4,4 nên ph n  ng ả ứ
x y ra hoàn toànả

            nh n h pỗ ợ  = 34.1 = 34 mmol => nNaHCO3 = 34 ­ 12 = 22 mmol

+ HCl 1M
Ch  th  phenolphlatein 12mlỉ ị

Ch  th  da cam methyl 34mlỉ ị

NaHCO3

Na2CO3
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C M  N CÔ VÀ CÁC B NẢ Ơ Ạ
 ĐÃ L NG NGHE BÀI THUY T Ắ Ế

TRÌNH C A NHÓM 1Ủ
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